

名医养生

名医陈湘君的日常养生

陈湘君，女，1939年3月出生，杭州市人，主任医师，教授、博士生导师，首批上海市名中医，第三届全国名老中医学术继承班指导老师。以下是陈湘君的日常养生。

饮食

因为有高血压家族史，所以陈湘君特别注意高血压的调养，尤其是心情不能急躁，要心平气和。在饮食方面，她注意少盐、少油、少脂肪，多吃水果和蔬菜，肉类主要以鱼肉、白肉为主，少吃红肉，因为红肉的胆固醇、脂肪含量高。早饭往往是麦片、粗粮、白馒头加酱菜、肉松，午饭就在医院解决。83岁的她仍坚持每天自己做晚饭。她喜欢素食，尤其是豆制品，拿手菜是“豆腐干炒素”。她说，豆腐营养丰富，豆腐里有很多人体需要的蛋白。一两大豆的蛋白等于一

两瘦肉，或三个鸡蛋，或四两大米。豆腐里还含有钾、钙、镁等矿物质，其中钙的含量比牛奶还多。豆腐里有五种抗癌物质，尤其是异黄酮，可以预防乳腺癌等恶性肿瘤。肥胖者和心脏病人经常吃豆腐，可降低胆固醇，防止血管硬化。中医也认为，豆腐有益气和中、生津润燥、清热解毒、消渴解酒等功效，经常吃还可以防治呼吸道及消化道疾病。

药物

陈湘君在药物养生方面也颇有心得，她经常将冬虫夏草煮汤喝，起到补肾的作用。“中医认为，肾为先天之本，所以老年人适当补肾有助于延年益寿。”因为有高血压，血黏度较高，陈湘君每天在喝茶时放一勺三七粉，可起到活血化瘀、通脉、消斑的作用。难怪陈湘君的皮肤光洁，不见一点老年斑。陈湘君特别提醒高血压的病友，血压随着季节有规律的变化，往往在10—11月份开始升高，5—6月份开始降低，因为冬季温度较低，血管收缩，导致血压升高，此时高血压患者往往比较注意按时吃药，而夏季温度高，血压较低，一些患者往往自行停药，这是不对的，可以减量但不能停药。



陈湘君

年斑。陈湘君晚上回家还要伏案看书、写稿子、编书，思路顺畅的时候工作到凌晨两三点钟也没有倦意。她说：“虽然睡得少，但一定要保证睡眠质量，如果熬夜的话，第二天中午就要注意补觉，这样才能保证一天的工作效率和质量。”

运动

在生活中，陈湘君老两口采取悠闲的态度。他们都喜欢读书，泡一杯茶，捧一卷书，恬静之余其乐融融。陈湘君尤其喜欢看小说，高中时期每周末就会读一部世界名著，她原准备退休后将以前看过的名著重读一遍，可惜退休后仍然忙于工作，只能抽空读读。丈夫刘嘉湘喜欢“倒走养生法”，陈湘君晚上回家后也跟着一起练倒走。

刘小峰/文

睡眠

在睡眠上，陈湘君主张顺其自然。她的睡眠不多，一般只睡六个小时。她白天休

温馨提示

人到老年，身体生理机能逐渐衰退，脏腑功能逐渐虚弱，因此，应该逐步从激进而转向从容，从阳刚转向阴柔。从养生角度来看，人到老年应一切从“柔”。

性情要柔顺。老年人应仁慈随和，凡事不强求，切莫大喜、大悲、大怒，切莫过于激动、冲动，要温和、豁达、开朗。



保持良好的心态，才有利于老年人生理和心理健康。

饮食要柔软。由于老年人

牙齿松动、津液亏损、肠胃功能逐渐虚弱，应少吃生、冷、硬等不宜消化和刺激性的东西，饮食宜缓、淡、暖。

着装要柔美。老年人皮肤干燥，缺乏弹性，应当穿着柔软、宽松、透气性好的衣裤、鞋帽、袜子等，避免穿紧身衣裤、高跟鞋及化纤衣物，以免皮肤血液循环不畅，出现擦伤或造

成过敏等不良反应。

行动要柔缓。老年人体质弱，神经、肌肉、骨骼的功能均大打折扣，协调性、灵活性已今非昔比，用力过急、过猛、过累，容易受伤，甚至产生严重后果。平日里，老年人凡事要悠着点儿，不要风风火火，要从容不迫，放慢节奏。

刘玉雯/文

勤



保健支招

常做3个动作
缓解坐骨神经痛

从事体力劳动、久坐的人群容易出现坐骨神经痛。平时适当加强腰部和腿部功能的锻炼，可有效缓解疼痛、促进康复。

仰卧抱膝。仰卧后抱起双膝，将膝盖压向胸口，保持10秒钟后放松，重复做5—10次。

小燕飞。俯卧在床上，用腹部接触床面，头部到胸部抬起，双脚和膝盖也抬离地面，双臂展开伸直。头部和脚部按自己的情况尽量向上抬起，保持动作5—10秒钟，做5—10次。

拳滚下肢。单手握空拳，按压自身下肢，由上到下反复压。坚持按压，能产生调气止痛、通经散寒的效果。王建广/文

中药茶缓解
高尿酸血症

高尿酸血症是食郁血瘀引发的，患者可以服用一些消食化瘀的茶来调理，如山楂川牛膝茶。

组成：山楂15克，川牛膝10克。

做法：将山楂洗净、切片，与川牛膝同置杯中，倒入开水，加盖泡30分钟即可饮用。山楂含有解脂酶，口服可促进胃酸的分泌，促进乳食、肉食的消化，川牛膝逐瘀通经，通利关节，能增加尿酸排泄，减轻痛风发作症状。郭丽芳/文

贪吃3种肉 疾病找上身

吃肉太多对健康的危害是一个长期过程，不仅会热量超标，导致肥胖或超重，过多的蛋白和脂类在体内日积月累，还可能引发其他疾病。

加工肉：含亚硝酸盐，多吃致癌

加工肉包括香肠制品、腌腊制品、酱卤制品等。加工肉一般含有亚硝酸盐，亚硝酸盐遇到蛋白里的胺，会变成亚硝胺，长期吃会有致瘤风险。此外，加工肉的钠含量高，摄入过多，会增加高血压、心脏病、骨量降低和中风的发病风险。

红肉：加重代谢负担

红肉主要指哺乳动物的肉，如猪肉、牛肉、羊肉等，其中含有较高的饱和脂肪酸。猪肉含量最高，羊肉次之，牛肉最低。饱和脂肪酸摄入过多会增加肥胖和心血管疾病的发病风险。另外，红肉能量高，脂肪和蛋白质含量高，长期吃太多，肝、肾代谢负担会非常沉重。

禽肉：易滋生细菌，损伤胃肠道

研究指出，禽肉容易因处理或烹调不当而滋生幽门螺旋杆菌，导致胃肠道疾病。而且禽肉摄入过多也与糖尿病发病相关，因为肉中血红素铁含量过高，促进羟自由基形成，损害胰腺β细胞及胰岛素的合成。

要健康吃肉 做到这4点

限量因人而异，避免肠胃负担。老年人基础代谢率在下降，肠胃的

